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Сучасні теологи дають нову інтерпретацію традиційного православного вчення про 

Бога, вважаючи, що «іпостась» (або «персона») є вищою за «індивідуальне буття». 

«Іпостась» (або «персона») тлумачиться як екзистенція, яка передує всякому 

індивідуальному і загальному існуванню («сутність», «природа»), яке вільно визначається 

екзистенцією. «Індивідуальне існування» виникає внаслідок певного онтологічного 

«гріхопадіння», коли екзистенція («іпостась», «персона») залежить від власної сутності 

(природи), а не визначає її. 

Згідно із представниками постнеопатристики, особистість – принципово апофатична, 

оскільки її можна пізнати, відчути, пережити, але неможливо раціонально визначити чи 

описати. Головною рисою особистості є комунікативність. Особистість виникає і 

розвивається як суб’єкт для комунікації з іншим суб’єктом – Богом. Створення особистості 

відбувається через «творче слово» Бога, завдяки якому благословляється зачаття і надається 

зародку особиста душа, унікальна за всіма своїми властивостями. Повністю унікальність 

кожної особистості буде розкрита лише в есхатологічній реальності. 

Головну властивість людської особистості сучасні православні богослови  вбачають у 

її створеності. Людина не знає Бога у своєму особистому досвіді як присутнього, подібно 

іншим особистостям і предметам. Бог спершу виявляється вірними як відсутній у цьому 

світі. Причина цього явища – нескінченна різниця між Богом і створеним, «безмежна межа», 

«безодня-між» (цю безмежну межу позначають грецьким терміном «діастема»).  

Мислителі постнеопатристики підкреслюють значення Церкви для формування 

релігійного досвіду особистості. Фактично Церква стає новим «життєсвітом», відмінним від 

звичайного життєсвіту, але не менш реальним. Писання, літургія, етос християн, послух 

духовнику – усе це належить Церкві як новому способу існування, новому життю. При 

цьому Церква не апофатична, а катафатична реальність. Церква, хоч і є таємницею і 

містерією, яка матеріалізована не лише у інституціях чи особах, але яка втілюється у діях та 

предметах. Найвеличніша містерія є присутністю Бога у хлібові та вині. При усій 
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непізнаванності цієї присутності Бога у матерії таїнств для ока чи смаку, ця присутність 

переживається вірними цілком позитивно, хоча із різним ступенем інтенсивності. Цією 

теорією представники постнеопатристики виправляють певний зсув православного 

богослов’я у містику та апофатику, який існував у XX ст. і був спричинений як пошуками 

синтезу догматики із містикою, так і зацікавленістю ісихазмом і паламізмом. Згідно із 

теологами постнеопатристики, Бог з’являється вірному перш за все не у тиші келії самітника, 

а у драмі літургії. І якщо ісихастська молитовна практика і паламізм нав’язують технології 

без-образного мислення, то літургія вільно та невільно викликає активність образного 

мислення, породжує асоціації та переживання. Головним методом образного мислення є 

уявлення Ісуса Христа як взірцевої людини, у порівнянні з якою можливе адекватне 

розуміння того, яким є внутрішній стан самого суб’єкта. Христос важливий для християн не 

лише як спаситель, боголюдина, початок нового людства, тобто церкви. Христос важливий 

як взірець ідеальних людських чеснот. Христос показав, якою може бути людина, якою вона 

має стати у майбутньому, якою вона може ставати зараз. Зіставлення суб’єктом себе самого 

та Христа як взірця наповнює новим змістом релігійність екзистенції. Людський суб’єкт не 

просто відкритий до Бога, але відкритий саме до Христа, який являє собою «Бога, що став 

відомим». У характері Христа явлений характер Бога. У характері Христа явлені загальні 

риси святих. У характері Христа явлені можливі риси людського суб’єкта, який реалізує 

релігійність власної екзистенції. Сучасне становище людства й світу, окремої особистості та 

спільнот оцінюється як стан потенції, стан скоріше можливостей, ніж актуальностей. 

Наскільки б великою не була реалізованість людини та спільнот – це завжди нескінченно 

мало порівняно із есхатологічною реалізацією. При такому способі міркувань релігійний 

досвід стає знанням всього у його майбутній есхатологічній актуалізованості і знанням Бога 

у його майбутній повноті присутності у світі та людстві. А отже, віра та релігійний досвід 

трактуються як переживання тут і зараз майбутнього Царства Божого. Порівнюючи себе із 

Христом, вірний отримує не лише усвідомлення власних недоліків, порівняно із ідеальним 

взірцем, але також і розуміє власну високу гідність. Якщо людина є такою, якою вона явлена 

у Христі, якщо Бог поєднався найтіснішим чином не з ангелами, але з людьми, то гідність 

всього людства та кожної окремої особистості є нескінченною. Гідність людини формується 

не користю її особистості чи цінностями її загальної людської природи, але тим, наскільки 

людина є цінною в очах Бога. Христос помер за всіх, а, отже, кожна людина є нескінченно 

цінною. Цю містичну й етичну цінність кожної особистості можна назвати оберненою 

релігійністю екзистенції. Мислителі постнеопатристики доводять, що людина та Бог мають 

відносини, які конституюють особистість вірного не лише внаслідок відкритості людини до 

Бога, але й унаслідок принципового нескінченного бажання Бога мати такі відносини.  

Згідно із мислителями постнеопатристики, своєю свободою особистість може 

реалізовувати властиву екзистенції релігійність або ж замикатися на собі, заперечуючи 

зв'язок із Богом. Останній шлях веде до деградації особистості, є яскраво вираженою 

деструкцією. Зв'язок із Богом необхідний людині для повноти власної екзистенції, для 

збереження її цілісності, і навіть більше – просто для підтримання її ідентичності. Теологи 

постнеопатристики доводять, що ідентичність екзистенції та ідентичність спільноти не 

можна зберегти без наявності присутності Святого Духа. На думку постнеопатристів, 

«присутність Святого Духу» в людині – це не лише реальність антропологічна, але й 

реальність культурна. Дух Святий – це не лише певна Божественна реальність, не лише Дух, 

якого посилає Отець і Син Божий. Дух Святий – це Дух Церкви, Дух Традиції, Дух Писання. 

Дух Святий – це не лише повнота духовності, але й повнота духовного життя у всіх його 

формах, як воно виражене в історії християнської церкви.  

Вплив Бога і Церкви на історію та людство мислителі постнеопатристики пояснюють 

через уявлення про два кола. Звичайно церква у християнській теології уявляється у якості 

невеликого кола, яке міститься у більшому колі – у світі. І мале коло церкви намагається 

впливати на світ як на оточуючу реальність, намагається дати відповіді на виклики 

сучасності, які приходять ззовні, із великого кола світу. Представники постнеопатристики 



  

стверджують, що в дійсності відносини цих кіл є прямо протилежними. Церква – це історія, 

яка стає вічністю, це нове людство, яке в дійсності є більшим за світ. Якби церква і світ не 

ставилися до цього парадоксу, але у дійсності світ перебуває всередині церкви. Тому не існує 

«зовнішніх викликів» та «зовнішніх проблем» – усі виклики і проблеми є внутрішніми 

справами церкви, належать до простору її відповідальності. Відповідно, священна історія не 

є частиною світської загальної історії, але, навпаки, світська історія – це частина священної 

історії, суттю якою є драматичні відносини Бога і людини. Відповідно, присутність Духа у 

світській культурі є наслідком відсутності принципових розривів між світським та 

церковним, наслідком того, що світське може бути віддаленим від церковного, але все одно 

приречене на буття всередині церковного, всередині священної історії. 

Особливим чином тотальність священної історії у відношенні до звичайної 

розкривається у драматичних ситуаціях, які можна назвати «прикордонними». Трагічні 

випробування історії, які можна порівняти із стражданнями біблійного Іова, стають 

зрозумілими лише завдяки наданню всім трагічним історіям загального контексту священної 

історії. Розуміння трагедій як покарань, як спокути, як випробувань – стає спасінням для 

особистості та спільнот, дозволяє витримати психологічно і не зламатися. Смертність вказує 

не на кінець екзистенції, а на її відкритість до вічності, до Бога. Смертність екзистенції стає 

останнім аргументом на користь релігійності екзистенції, її багатопланової відкритості до 

Бога, до відносин із Ним як вічним Життям, оскільки смерть тлумачиться як дарунок нового 

життя, який необхідно із вдячністю приймати. Подяка за дарованість буття та всіх його 

моментів, включно із смертю, і є реалізацією релігійності людської екзистенції. 
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